

跨越海峽 揚帆大鵬

2023年海峽兩岸暨港澳帆船賽 在深圳大鵬成功舉辦



多項國際高端賽事的成功舉辦，充分彰顯了大鵬的獨特魅力、活力和吸引力。

跨越海峽，揚帆大鵬。11月19日，經過三天的角逐，備受矚目的2023年海峽兩岸暨港澳帆船賽在深圳市大鵬新區大亞灣海域圓滿收官。這是繼日前「中國首個國際海上體育賽事品牌」第十五屆中國盃帆船賽成功舉辦之後，短短半個月內在大鵬海域舉行的又一重大體育賽事，大鵬再一次吸引海內外關注的目光。

羅國淮

綠水青山就是金山銀山。今年以來，大鵬依託得天獨厚的生態資源，加快推動世界級濱海生態旅遊度假區和全球海洋中心城市集中承載區建設，持續擦亮「海洋+體育+文旅」金名片，通過成功舉辦多項國際高端賽事，讓世界看見大鵬、了解大鵬、愛上大鵬，並相聚大鵬，感受大鵬獨特的魅力、活力、吸引力，共享大鵬高質量發展的精彩。

以帆船為媒

海峽兩岸暨港澳青年友好交流

本次帆船賽是2023海峽兩岸交流融合月的系列活動之一，賽事旨在以海洋體育運動為「媒」，為海峽兩岸暨港澳的帆船運動愛好者搭建一個切磋技藝、交流經驗、深化情誼的文化體育交流新項目新平台。大賽由國務院台灣事務辦公室批准、台灣民主自治同盟中央委員會指導，深圳市政府台灣事務辦公室、港澳事務辦公室以及深圳市文化廣電旅遊體育局支持，深圳市大鵬新區管理委員會主辦。

17日的開幕式上，樂隊表演激昂昂揚，《海的女兒》婉轉悠揚，讓參會嘉賓和海峽兩岸暨港澳的選手們感受到了深圳大鵬的熱情和柔美。台盟中央常務副主席李鈺鋒，海峽兩岸關係協會副會長李文輝，廣東省委台辦二級巡視員部先平，深圳市政協副主席王大平，深圳市委台辦主任鄭崇陽，台盟深圳市委會主委林娜，大鵬新區黨工委副書記、管委會主任孟錦錦等領導嘉賓出席啓動儀式。

本屆賽事設置了FAREAST23R、博納多First40.7、OP青少年以及Topaz青少年共四個組別，11月18日、19日兩天進行多輪比賽決出各組別冠軍。賽事吸引了來自海峽兩岸暨港澳百餘名選手競逐，其中近三分之一選手來自台灣。

特別值得一提的，台灣選手中，既有征戰海內外多個大型帆船賽事的船長，如LUCKY隊船長吳奉頤，包括中國盃帆船賽、泰王盃、CCOR、司南盃等。同時也有由父親陪同參賽的青少年，如黃政旋是本次大賽中年紀最小的中國台灣選手，由父親黃介廷陪同參加青少年OP組的比賽。

此外，還有台灣歌手、演員參賽。如楊品驊是台灣原住民

族青年產業聯合協會榮譽理事長，阿美族著名音樂人，之前在台灣較少接觸現代帆船運動，近年在深圳接受了系統的帆船運動培訓。青年女演員徐嘉珮也是同樣的情況，兩人聯合組隊，成立了很有台灣少數民族特色的「娜魯灣帆船隊」（這個船隊名，是台灣阿美族的民歌歌詞，寓意是幸福快樂）參加本屆比賽。

賽事期間，選手們在接受媒體採訪時，對深圳、大鵬的科技創新、生態環境等，都留下了深刻的印象。

揚帆「最美海灣」

本屆帆船賽呈現四大亮點

今年3月，第十四屆中國盃帆船賽在大鵬舉行，賽事期間，雨後的大亞灣，墨雲低垂，遠山如黛，海面如鏡，千帆點點，彷彿仙氣飄飄的水墨畫，給市民遊客留下了難忘的印象。而同樣在這「最美海灣」舉辦的2023年海峽兩岸暨港澳帆船賽，呈現四大亮點——

亮點一：首次。截至目前，海峽兩岸之間的帆船運動以「海峽盃」帆船賽、「海峽兩岸高校帆船賽」「海峽兩岸大學生帆船賽」「海峽兩岸小水手OP帆船賽」等賽事為主，均在福建省開展交流。此次大賽，是首次在深圳舉辦的海峽兩岸帆船運動交流項目，更是首次以「海峽兩岸暨港澳」命名的帆船賽。

亮點二：廣泛。2023年海峽兩岸暨港澳帆船賽根據年齡段需求、競技水平需求、選手賽事經驗，設置了「博納多40.7組」「琺伊23R組」「Topaz青少年組」「OP青少年組」，讓海峽兩岸暨港澳不同年齡段、不同競技水平、不同賽事經驗的帆船愛好者在深圳大鵬大亞灣海域揚帆起航。參賽選手中，青少年佔比55%，最小的年齡8歲；台灣選手佔比35%，最小的年齡11歲。



小選手們追風逐浪的風采。



頒獎典禮現場。

2023年海峽兩岸暨港澳帆船賽閉幕頒獎

博納多40.7組

总成绩冠軍

德立傑台灣帆船隊

亮點三：融合。海上群帆競秀，地面活動也精彩紛呈。賽事期間，舉辦了傳統帆船模型展，其中包括曾經往來海峽兩岸的傳統福船等。此外，賽事組委會還組織選手開展「台港澳同胞看大鵬」活動，走進大鵬所城、大亞灣核電站，體驗非遺文化和優質文旅行項目，講述「鵬城之根」高質量發展故事；開展選手之夜交流晚會，加深彼此了解。

亮點四：人物。此次大賽也吸引了海峽兩岸暨港澳帆船屆眾多代表人物參加，如賽事總競賽官郭廷祥，他是台北帆協秘書長，台灣資深帆船運動人士，為海峽兩岸帆船運動交流做出巨大貢獻；澳門海洋運動學會副會長鄺向榮除了帶隊參加琺伊23R統一設計組比賽外也在選手之夜開展交流活動；女性船長代表Bridget Chan 陳玉蓮（香港帆船總會理事會委員）、吳奉頤（台北賽隊）參加比賽，亞洲帆船界的泰斗、香港遊艇會前任會長龐輝也來參加賽事交流活動等。

山海大鵬活力四射

城區發展和賽事活動「雙向奔赴」

位於南海之濱的大鵬新區，是深圳的「生態特區」，森林覆蓋率超過77%，生態環境質量達到國際一流水平，海域規劃面積1380平方公里，海岸線125公里，48個自然沙灘，是深圳旅遊資源和海洋資源最豐富的區域，被譽為深圳的「山海寶藏」。大鵬山海風景如畫、生態資源優越，是各類體育賽事的絕佳舉辦地，是聞名遐邇的粵港澳大灣區「國際戶外運動天堂」。

近年來，大鵬新區堅持「生態立區、經濟強區、福民興區」，加快推動世界級濱海生態旅遊度假區和全球海洋中心城市集中承載

區建設。同時，充分發揮生態資源優勢，着力培育以濱海體育為特色的賽事體系，成功舉辦了多項國際高端賽事，充分彰顯了大鵬的獨特魅力、活力和吸引力，大鵬在大灣區的影響力與日俱升。

今年以來，大鵬舉辦的高端賽事包括：2月，「環大鵬100」越野跑賽舉行，吸引了包括中國、法國、日本、英國、美國、葡萄牙、比利時、西班牙等國家和地區的400餘名運動愛好者參加；3月，第十四屆中國盃帆船賽在大亞灣舉行；6月，首屆粵港澳大灣區海上龍舟賽在南澳月亮灣舉行；8月，2023「大鵬灣盃」深港澳帆船賽舉行；9月，第五屆粵港澳大灣區帆船賽（深圳站）在南澳七星灣開賽；11月，第十五屆中國盃帆船賽在大鵬舉辦、2023中國家庭帆船賽深圳站舉行等。據統計，大鵬新區2023年各類體育賽事將達近百項。

特別是第十五屆中國盃帆船賽期間，大鵬新區整合優質文體旅產品資源，舉辦包括「航海嘉年華」和「文旅消費周」的海洋文化節，打造「內外聯動、全民參與、賽事共享」的旅遊消費新場景，依託「海洋+體育+文旅」變賽事流量為消費增量，實現了經濟效益與社會效益的「雙贏」。

城區發展和賽事活動「雙向奔赴」。當前大鵬正處在大發展、大建設的黃金窗口期，壩光、環龍岐灣兩大全市重點片區蓄力啓航。而隨着國際高端賽事的接連舉辦，使大鵬的城區影響力、城區吸引力進一步提升，而城區發展的勃勃生機又帶動更多的高端賽事、吸引更多遊客落戶大鵬、打卡大鵬，城區發展和賽事活動同頻共振、「雙向奔赴」，為城區高質量發展注入源源不竭新動能。



2023年海峽兩岸暨港澳帆船賽比賽現場。

大鵬是聞名遐邇的粵港澳大灣區「國際戶外運動天堂」。